

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla - Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

## IBANEZ, DENTISTA

Con el fin de atender a su distinguida como numerosa clientela, ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibanez, ya reputado de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado Gabinete Odontológico, que cuenta con 30 años de existencia y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Horas de consulta, de 9 a 5.  
MAYOR PRAL., 35, PALENCIA

## Hortelanos

A un kilómetro de esta población se arrastra una huerta de seis obradas, de primera calidad, con casa y noria muy abundante. Razón, Mayor pral., 21, pral. Inútil presentarse sin garantía.

## Caballo semental EN VENTA

Percherón fino, muy conocido por sus productos, de 9 años y cinco dedos de alzada; para tratar con su dueño don Higinio Lezcano, en Cervera de Pisuegra.

## ESTÓMAGO

Curación del estómago por los efectos de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elisir Estomacal de Saiz de Carles. Lo recaman los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la acidez.

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y en el extranjero, 30, MADRID

## Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS  
Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias  
De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3  
Mayor pral., 130, Palencia

## Doctores Alvarado y Alvarez

OCULISTAS  
Consultas diarias de 11 a 1

## Gran Funeraria de CRESPO

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria a la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las Ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezaron a funcionar con todas las comodidades y a precios módicos y baratos con la tarifa siguiente:  
Carroza de primera clase con dos trancos de cataluña, gran gata, con servicios y palfaneros, ropaje a la Federata: 100 pesetas  
Carroza de segunda clase con un tranco de cataluña, gran gata, servicio y ropaje: 50 pesetas  
Carroza de gloria primera clase, gran gata, con servicio y ropaje elegantes, estilo Lris XV: 50 pesetas  
Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes: 20 pesetas  
Tarifa especial para pobres  
Casa y coche: 10 pesetas  
Niños, cajá y coche: 6 pesetas  
Elegancia y prontitud en los servicios.

## CASTILLA EN EL CONGRESO

### LA INTERPELACIÓN DE SILIÓ

Como un acontecimiento extraordinario, como un suceso excepcional podemos señalar la jornada parlamentaria del lunes.

Castilla, por medio de uno de sus representantes en Cortes, ha alzado su voz y la Cámara escuchó atentamente al ilustre orador que defendió con razones y fundamentos poderosos el derecho de las Diputaciones a reunirse para la defensa de los intereses de las provincias.

Ya suponíamos nosotros que la torpeza del Gobierno al prohibir la proyectada Asamblea, tendría su justo y merecido castigo, y en efecto lo tuvo y creemos sinceramente que tanto el señor Dato como el señor Sánchez Guerra estarán penarosos de su resolución, que ha excitado los ánimos y ha producido un movimiento de protesta como pocas veces se recuerda.

Y esa protesta fué llevada con gran oportunidad al Parlamento por el diputado vallisoletano señor Silió y su discurso mereció la aprobación de la Cámara, pues la inmensa mayoría de los diputados piensan como aquél, aun cuando no lo manifiesten públicamente.

La región castellana tiene que estar agradecida al señor Silió y éste se ha llevado la opinión del país agrario.

Seamos sinceros en confesarlo, máxime cuando el momento actual tiene grandísima importancia para Castilla y nos encontramos en la primera fase de un problema tan arduo y tan grave para los castellanos.

No hay nadie que discurriendo serenamente pueda disculpar la resolución del Gobierno al prohibir la Asamblea de Diputaciones.

Estos organismos tienen el deber de recoger las opiniones de las provincias y velar por sus intereses.

De no ser así para qué sirven y qué fin tienen?

Pero en el debate planteado por la orden del ministro de la Gobernación, hay un detalle que no conviene perder de vista.

Nos referimos a que en Cataluña se han reunido y se reúnen las Diputaciones y los Ayuntamientos, para defender la concesión de zonas neutrales.

Esta parcialidad la hemos considerado ofensiva para Castilla y era necesario que la protesta del país agrario surgiese en el Parlamento y surgió todo lo vigorosa y enérgica que se esperaba.

Surgió, decimos, la protesta que es la primera parte de la campaña emprendida, contra proyectos tan desdichados para Castilla como son los de zonas neutrales y admisiones temporales.

Campaña que se desarrolla en medio de los mayores entusiasmos, en un ambiente de solidaridad perfecta, porque, todos pensamos de la misma manera y a todos nos guía el mismo fin.

Cuando se trata de la defensa de intereses comunes, no hay más remedio que unirse y sacrificar los compromisos políticos, porque ante todo es el país.

Pero así como nos hemos ocupado del discurso del señor Silió y lo hemos comentado favorablemente por creer que interpretó sin rodeos ni distinguos la opinión del pueblo castellano, tenemos que decir algo de la contestación dada por el ministro de la Gobernación.

Y a decir verdad, no nos han convencido las razones arrojadas por el señor Sánchez Guerra.

Las Diputaciones castellanas celebraron varias Asambleas, unas para tratar de asuntos arancelarios y otras para desarrollar temas relacionados con el fomento agrícola.

Pues bien, la Asamblea suspendida no tenta otro objeto que cambiar impresiones sobre el proyecto de zonas neutrales, a fin de recopilar el criterio de las provincias triqueras y hacerlo llegar a conocimiento de los poderes públicos.

¿Se puede negar a nadie el derecho a defender sus intereses?

Por eso no han convencido las palabras del ministro y de ahí que esa prohibición la consideremos injustificada y sigamos creyendo que ha sido una torpeza.

Nosotros esperamos mucho de nuestros representantes en Cortes. Son senadores y diputados a Cortes de distritos agrarios.

Viven en Castilla, conocen sus necesidades y han visto cómo se habla aquí de los proyectos de zonas francas y admisiones temporales.

Confiamos en su gestión y tenemos la seguridad de que sus votos serán en contra de aquellos.

Hoy toca nuestra felicitación al señor Silió que ha defendido a Castilla y ha protestado violentamente de la prohibición de la Asamblea de Diputaciones.

A cuantos representantes en Cortes, pertenezcan a uno u otro partido, se pongan al lado de los labradores, vaya nuestro parabien, nuestra enhorabuena.

Y cuando termine la etapa parlamentaria y hayan sido desechados los desdichados proyectos, fantasmáticos y pesadillas de agricultura, será nuestra mayor satisfacción poder afirmar que nuestros senadores y diputados antes que políticos fueron castellanos y dirigiéndonos al país agrario le diremos sinceramente:

«He aquí los que deben ser nuestros representantes en Cortes vitales.»

### La prensa y el debate

De La Tribuna:  
«El señor Silió explicó en el Congreso su anunciada interpelación al Gobierno sobre la orden del señor Sánchez Guerra prohibiendo la Asamblea de las Diputaciones en Valladolid.

Antes de comenzar el diputado conservador su discurso, se llenó la Cámara de senadores y diputados, ávidos de presenciar un debate, que, desde luego, se creía de gran importancia política.

El señor Silió no defraudó la gran expectación que había en la Cámara. Elocuente, razonado y comedido el señor Silió, hizo un discurso de gran oposición al Gobierno, acerca del cual dijo que él se encontraba en la misma situación que otros muchos conservadores, la de estar resignado, pero no estupefacto.

Con razonamientos incontrovertibles, con la lectura de la convocatoria dirigida a las Diputaciones, con el recuerdo de las Mancomunidades y el de los precedentes de varios Gobiernos y partidos, incluso el del año 1894, citado por La Tribuna hace días, el señor Silió puso tan de manifiesto el atropello cometido por el Gobierno contra las Diputaciones castellanas, que con el asentimiento constante de la Cámara, pudo llegar a la conclusión de censurar tan dura como justificadamente la conducta del Gobierno, sólo atento al mejor modo de sentar en el Poder.

El discurso del señor Silió desconcertó de tal modo al ministro de la Gobernación, que en constantes e intempestivas interrupciones, demostró todo el mal efecto que le causaba el discurso de su correligionario.

El señor Sánchez Guerra tuvo una melisima tarde.

Torpe de palabra, con visible azoramiento, y sin más argumento para defender su resolución que el de decir que las Diputaciones Provinciales son organismos sujetos a la voluntad y dependencia del ministro, el señor Sánchez Guerra pretendió arrancar el aplauso de la mayoría con habilidades de político marrullero; pero sólo consiguió que la Cámara le interrumpiera constantemente con grandes protestas, que no pudieron shogar los cuatro o cinco estómagos agradecidos de la mayoría, únicos que con su aplauso al ministro demostraron ser los «convencidos», y no los «resignados» a que aludía el señor Silió.

La derrota del Gobierno quedó hoy plenamente evidenciada en el Parlamento con la actitud de la mayoría.

De la situación de dolor que ha quedado el señor Sánchez Guerra no hay que hablar.

En justicia, es la debida a quien trata de emparar sus torpezas y desaciertos con el desplante y la pretenciosa majesta que caracteriza al señor Sánchez Guerra.»

De El Universo:

«El señor Silió pronunció un buen discurso, correcto en la forma, pero repleto de censuras contra el Gobierno por haber prohibido la celebración de la Asamblea.

La Cámara escuchó con gran atención los razonamientos del diputado castellano, a los que se sintió con murmullos de aprobación varias veces.

El señor Silió examinó la cuestión desde el punto de vista legal, defendiendo el derecho que tienen las Diputaciones a deliberar sobre asuntos que, como el de las zonas neutrales, son de vital importancia para los intereses regionales, y en apoyo de esta tesis recordó la celebración de Asambleas de Diputaciones en otras fechas, que no fueron estorbadas por los Gobiernos.

Cuando terminó su discurso el señor Silió, ex-ministro liberal el señor Alba abandonó su escaño y fué al del señor Silió, felicitando y abrazando a éste.»

Diario Universal, refiriéndose a la interpelación de Silió, dice que el señor Sánchez Guerra fué poco afortunado: ni logró convencer a la Cámara, ni siquiera dominarla en todos los momentos, para que su oración fuese oída con calma.

«Haramos mal, sin embargo, en atribuir tal resultado a deficiencia oratoria del señor ministro de la Gobernación. No; el señor Sánchez Guerra habló con la misma elocuente habilidad de siempre, como político muy dueño de los recursos de la tribuna y parlamentario expertísimo; pero con todo eso no podía bastarle: defendió una mala causa, un error difícil de justificar y muy patente, y todos; sus esfuerzos habian de estrellarse contra esa dificultad insuperable.»

De El Correo Español:

«El señor Silió, que es un hábil parlamentario, tuvo una tarde feliz. En su discurso hizo claras y expresas manifestaciones de que para nada influye en su ánimo el supuesto antagonismo que algunos creían ver entre Cataluña y Castilla.»

De El Radical:

«Se planteó el debate sobre la suspensión de la Asamblea de Diputaciones en Valladolid.

La interpelación estuvo a cargo del señor Silió. El diputado vallisoletano hizo hincapié en los precedentes, para poner de resalto la arbitrariedad de la medida gubernativa. Premioso en el comienzo, se fué entonando poco a poco; ya en la segunda mitad de su discurso, estuvo fácil y contundente.

Repetidas veces se han celebrado asambleas de Diputaciones y Ayuntamientos, sin que los Gobiernos, presididos por jefes de las más diversas significaciones políticas se creyeran en el caso de prohibirlas. Y ahora, cuando Castilla quería ejercitar un derecho, por medio de sus Corporaciones provinciales, el Gobierno le pone a cordina, llevando el problema económico pendiente al terreno de la pasión.

Porque no hubo pasión en el discurso del señor Silió, causó buena impresión en la Cámara. Lo contrario le ocurrió al señor Sánchez Guerra.

Ya en las interrupciones al discurso del señor Silió dió pruebas de indecisa agresividad, que fueron acogidas con rumores. Pero, en cuanto comenzó a hablar, desmintió lo que tenía especial empeño en hacer constar: su experiencia de parlamentario. Sin conanimidad, fuera de situación, puso desplantes donde habian falta razones, y se atrejo la hostilidad de la Cámara. Siendo fácil de palabra, tartamudeaba de una manera lamentable; hábil en los sofismas, no acertó a hilvanar

una frase con sentido. La causa que defendía no era a propósito para obtener un éxito parlamentario; pero otro espíritu más ponderado y reacto a la pasión pudo salir del empeño sin grandes descalabraduras.

El señor Sánchez Guerra tuvo el santo de espaldas.

El Mundo dice que la argumentación del señor Silió produce hondo efecto en la Cámara.

«El señor Sánchez Guerra se levanta a hablar y hace un párrafo sonoro. Seis señores de la mayoría, seis nada más, baten palmas en honor del ministro. La Cámara se ríe de la exigüidad de los aplaudidores. Siempre fueron peores los amigos officiosos que los enemigos encarnizados.

Una afirmación del ministro, la de que las Diputaciones son organismos administrativos, que funcionan bajo la dependencia del Gobierno, levanta una ola de rumores y protestas. El señor Burell hace signos negativos. El señor Azárate pide la palabra. Otros señores niegan rotundamente esta proposición, de un centralismo estruendoso.

A poco se reproduce la efervescencia, ante otras palabras semejantes. La Cámara manifiesta una hostilidad antiministerial sumamente curiosa. El presidente se esfuerza en vano para procurar silencio y el orador mismo tiene que pedir a los diputados un poco de cortesia parlamentaria. El horizonte está cubierto de nubes, y la tempestad, como en Hernani, se está forjando no lejos de los batidores legislativos.»

De El Debate:

«El señor Silió explicó la anunciada interpelación sobre el veto del Gobierno prohibitivo de la Asamblea de Diputaciones en Valladolid.

Lo mismo que asistía la razón al ilustre exsubsecretario, le acompañó la fortuna al defensor.

«Demostró irrefutablemente (comparando con lo que en su día dijo El Debate) que en la proyectada reunión de Diputaciones no se ocultaba el propósito de coaccionar al Poder público ni de ejercer presión sobre el Parlamento; que tampoco latía animosidad contra Cataluña, ni deliberada decisión de oponerse al proyecto de zonas neutrales ó francas, y por eso se citó a Lérida (catalana) y a Santander y Sevilla (probablemente favorables a la concesión). El único hito y anhelo de los diputados provinciales vallisoletanos, al llamar a los de veinticinco provincias, era defender los intereses y vida de determinadas regiones, sin tiquismiquis ni antagonismos frente a las otras.

Gobernando Sagasta, y Mañra, y López Domínguez, y Moré, y Canalejas, celebráronse juntas análogas en Zamora, en Lugo, en Palencia, en Madrid, en Barcelona, sin que nadie creyese mermeada su autoridad, o disminuidos sus prestigios.

Pues disposiciones legales no existen ni en la Constitución, ni en la ley Provincial, ni en ninguna parte, que fundamente la arbitraria decisión del Gobierno.

En resumen: que los señores Dato y Sánchez Guerra han sacado del cauce sereno, por donde se deslizaba el crespó y amargo problema, para lanzarlo por la torrentera de la animosidad y de la pasión.

«¿Qué opuso el señor ministro de la Gobernación a los razonamientos del señor Silió?

Ni la justicia ni el derecho, ¡claro está!, pero ni aun la habilidad o la fortuna tampoco.

Por toda demostración para convencer de que la Asamblea violentaría al Parlamento, adujo el hecho de que se habría verificado «antes» del debate y votaciones parlamentarias.

Después de seguir comentando el discurso, del ministro agrega el colega: «En los pabillos del Congreso no hubo quien disimulase el error en que incurriera el Gobierno, ni el fracaso del señor Sánchez Guerra.

Congruencia extrínseca, que nos confirma en la actitud adoptada desde el primer momento, deducimos de la infeliz intervención del señor ministro. Si alguna causa o motivo oculto, de las disposiciones contrarias a la celebración de la Asamblea existiesen, el señor Sánchez Guerra los habría manifestado ayer.

Vientos de fronda, casi hábilos de muerte para la situación aplaban en la Cámara popular. No se recataba el descontento de los ministeriales, ni las inquietudes de la oposición gubernamental, ni el recelo de las otras minorías. Conferenciaban los grandes, murmuraban los del estado llano, echábanse a volar disensiones y conjuros... y la disolución y la putrefacción casi se palpaban y oían.»

La Epoca, el órgano ministerial es-cribe: «El insistente y noble empeño del señor Silió, de alejar de la cuestión todo móvil político, contribuyó a defraudar a los que con cualquier pretexto buscan en todo instante la nota emocional. Experto parlamentario, el exsubsecretario de Instrucción pública, prefirió en todo instante ostentar la personalidad de diputado por Valladolid, para hablar en nombre de sus compañeros, a definir su personalidad de manera distinta.»

En la Cámara popular

La sesión de ayer.—Hablan los señores Silió, Sánchez Guerra, Ventosa y Azcárate.—El debate continuará hoy

A la hora señalada dá principio la sesión. Las tribunas están completamente llenas de público. Se van muchas señoras.

Se reanuda el debate sobre la prohibición de la Asamblea de Diputaciones. El señor Silió dice que en el acto de la Diputación de Valladolid no hubo coacción para el Parlamento.

Sostiene el criterio de que el Gobierno no puede legalmente impedir las reuniones íntimas de las Diputaciones. Estas tienen capacidad para acudir ante la Comisión parlamentaria que entiende en el estudio del proyecto de ley de zonas neutrales, presentando sus informaciones escritas.

«Si tienen ese derecho para informar, por qué no han de tenerlo para deliberar? Alude a los diputados castellanos para que pongan de manifiesto su criterio sobre el asunto.

Refiriéndose a lo dicho por el señor Sánchez Guerra respecto a la excomunión, le contesta el señor Silió. «He estado quince meses sin hacer oposición al Gobierno, pero si ahora su señoría trata de excomulgarme, yo he de decir a su señoría que las excomuniones sólo las formulan los pontifices, y yo que estoy dentro del partido conservador, recuso a su señoría como Pontífice.»

El señor Sánchez Guerra rectifica. Insiste en que la Asamblea de Diputaciones era contraria al Parlamento. Dice que las sesiones extraordinarias de las Diputaciones son convocadas siempre por el gobernador civil, y en Valladolid no ocurrió así. (Algunos aplausos tibios y grandes rumores)

Añade que no trata de buscar fines políticos, sino demostrar el acierto de aquella prohibición. Manifiesta nuevamente que el Gobierno no quiere diputados resignados, sino convencidos.

No quiero excomulgar a nadie, no soy Pontífice, obispo, ni aún párroco. Termina manifestando que a la resignación hay que agregar la virtud del silencio. (Aplausos tibios de la mitad de la mayoría).

Interviene en el debate el señor Ventosa, en nombre de los regionalistas. Desaprueba la prohibición de la Asamblea de Diputaciones. Aplaudir la prohibición ministerial, sería renunciar para siempre a la historia de los partidos políticos catalanes. Además, si las Diputaciones catalanas se han mostrado favorables al proyecto de zonas neutrales, no hay razón para impedir a las restantes de España que se pronuncien por una idea contraria.

Elogia calurosamente el canto fervoroso a Castilla, entonado en la sesión anterior por el señor Silió y afirma que el día en que las regiones tengan representantes dispuestos a defenderlas sinceramente, como se merecen, otra será la vida del Parlamento.

Censura al ministro de la Gobernación porque quiere hacer de las Diputaciones centros análogos a las Delegaciones provinciales de Hacienda. Los diputados regionalistas aspiran a que aquellas Corporaciones sean organismos vivos, capaces de responder con toda fidelidad a las necesidades e intereses provinciales.

Por último dice que los catalanes están al lado de los castellanos para protestar con todas sus fuerzas de la suspensión de la Asamblea de Valladolid, y ruega a los castellanos que se unan a ellos para pedir al Gobierno que cuanto antes ponga a discusión el proyecto de zonas neutrales.

El señor Azcárate defiende los derechos de las Diputaciones y combate el criterio sostenido por el ministro de la Gobernación. Se dirige al señor Dato y le dice que el proyecto de zonas hay que discutirlo. El presidente del Consejo: Para eso estamos aquí.

El señor Soriano: Y ahí está el señor La Cierva por si se va su señoría. (Risas). Sigue en el uso de la palabra el señor Azcárate y dice que ha sido un error grande la prohibición de la Asamblea. Los defectos de organización de las Diputaciones se evitarían, de haberse

aprobado el proyecto de reforma local presentado por el señor Maura.

Niega que la ley provincial autorice la prohibición de Asambleas de Diputaciones. Examina los textos legales y manifiesta que es un contrasentido impedir ocuparse de cosas políticas a las Diputaciones.

Afirma que la cuestión plantada es grave y sentará precedente. Le contesta el ministro de la Gobernación. Defiende la orden prohibitiva y añade que al dictarla se inspiró en las doctrinas de todos los hombres liberales de España.

Dice que el Gobierno no se propone rehuir la discusión del proyecto de zonas neutrales. Ha procurado el Gobierno que en la comisión dictaminadora, estén representadas todas las regiones. Rectifican los señores Azcárate y Ventosa.

Este último pregunta al Gobierno si está dispuesto a que se discuta ahora el proyecto de zonas neutrales. Le contesta el ministro de la Gobernación, manifestando que para ese y otros proyectos está abierto el Parlamento.

Se suspende el debate que continuará en la sesión de esta tarde. Impresiones

Gran importancia va teniendo este debate que aún cuando los ministeriales lo nieguen, preocupa mucho al Gobierno. Nosotros que no somos políticos y que repetiremos esta frase cuantas veces sea necesario, fin de que no se interpreten torcidamente estas palabras, hemos sostenido y seguimos sosteniendo el criterio de que la prohibición de la Asamblea de Diputaciones ha sido un mal peso.

Castilla no rehúsa la discusión serena y con calma de las importantes cuestiones planteadas y por eso se hizo la convocatoria de la Asamblea de Diputaciones. En el debate de ayer los señores Azcárate y Ventosa mostraron su criterio contrario al sustentado por el señor Sánchez Guerra.

No ha habido ningún diputado castellano que se levante para defender la prohibición ministerial y aun los mismos catalanes, amigos de las zonas, expusieron ayer, por boca del señor Ventosa, su protesta contra la orden del ministro de la Gobernación.

Se deduce de la marcha de este debate que el Gobierno está solo en dicho asunto, pues ni siquiera le acompañan los entusiastas y frenéticos aplausos de la mayoría. La Asamblea de la Federación Agraria

Reina gran entusiasmo entre los labradores castellanos para asistir a este acto que el próximo domingo se celebrará en Valladolid en el teatro de Pradera y comenzará a las once de la mañana. Se han circulado ya las convocatorias a los organismos federados, por medio del manifiesto que publicamos en estas columnas.

Si algún organismo o entidad agraria no hubiera sido invitada al acto, sería involuntariamente y por lo tanto debe darse por convocada desde la lectura de esta advertencia. El Consejo de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, sigue reuniéndose todos los días y recibiendo adhesiones cada vez más numerosas y entusiastas. Además el presidente señor León y Pernía y el secretario don Justo González Garrido, están en comunicación constante con las representaciones de Aragón y Extremadura, a fin de ver si es posible aunar la acción para que sea en su día más eficaz.

Seguimos recibiendo innumerables adhesiones, a nuestra campaña, de todos los pueblos de la provincia. Agradecemos mucho las felicitaciones que se nos dirigen, máxime cuando demuestran la unanimidad de criterio que reina en el país respecto a estos asuntos. La provincia de Palencia estará representada en la Asamblea de Valladolid, pues irán miembros de la Federación estáles de Sindicatos Agrícolas, Asociación de Labradores, Cámaras Agrícolas de Palencia y Carrión y de otras entidades. El presidente de la Diputación señor Diezquijada ha recibido ya contestaciones de algunos diputados a Cortes por la provincia, a los telegramas que les dirigió, entre ellos uno muy entusiasta del señor Díez Caneja expresándose en términos de enérgica oposición al proyecto de zonas neutrales.

(POR TELÉGRAFO) Madrid 20

Las sesiones de Cortes En los círculos políticos asegúrase que las Cortes se cerrarán muy en breve. Opinan muchos diputados que ni siquiera llegará a leerse el proyecto de zonas neutrales.

Los rumores de crisis

Se insiste en la proximidad de una crisis. También se habla de la suspensión de sesiones a fines del mes actual, aun cuando el Gobierno tenga que recurrir a la sesión permanente para aprobar el proyecto de bases navales.

Programa para hoy En el Congreso continuará esta tarde el debate sobre la interpelación del señor Silió. Intervendrán los señores Ruano, Merino y Alba.

Conferencia Anoche celebraron una extensa conferencia el jefe del Gobierno y el conde de Romanones. Ambos personajes cambiaron impresiones acerca del debate promovido por la interpelación del señor Silió.

Cocina gratuita Lista de donantes

Table with 2 columns: Donante and Cantidad. Includes names like D. César Pérez de Santiago, D. Santiago Rincón, etc.

EL LAVADERO

Al visitar esta mañana, como de costumbre, al alcalde señor Ortega, nos ha manifestado que se preocupa del asunto referente a la construcción de un lavadero, añadiendo que tiene el proyecto de que se construyan dos, para mejor atender al vecindario. Añadió que su deseo es que las obras de los lavaderos se insuguren en el próximo Febrero.

Celebraremos mucho se confirmen estas noticias, tanto más cuanto que EL DIA DE PALENCIA viene sosteniendo desde hace mucho la necesidad de esa mejora, por razones de humanidad y de higiene.

DE SOCIEDAD

Bodas El lunes se celebró en Villada, la boda de la distinguida señorita de aquella localidad, Margarita Zuazgoitia, con el señor Adelado propietario de Palencia, don Antonio Tejedor Gallego. Apadrinaron a los contrayentes, el padre de la novia don Zoilo Zuazgoitia y la madre de la novia doña Filomena Gallego. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente. Entre los novios se han cruzado varios preciosos regalos. Desearnos a los nuevos esposos eterna luna de miel. —Esta mañana se ha celebrado el enlace de la bella señorita Amparo González, con el joven industrial don José Villegra. Bendijo la unión el ilustrado eclesiástico del Seminario don Teófilo Barcenilla. Los invitados a la ceremonia nupcial fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Central Hotel. Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Neoclógicas Hoy cumplió el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo y apreciable convecino don Bonifacio Alonso Gutiérrez. Con tan triste motivo reiteremos a sus hijos y demás familia, el más sentido pésame, a la vez que elevamos al Cielo una plegaria por el eterno descanso del alma del finado.

DISPOSICIONES OFICIALES

Gaceta del día 19 Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto decidiendo a favor del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes el conflicto surgido entre éste y el de Estado, con motivo de una reclamación formulada por la Compañía Transatlántica, sobre bono de fletes. —Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre

el gobernador de Palencia y la Audiencia territorial de Valladolid. Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se prueben por concurso entre arquitectos, con arreglo a las bases que se consignán, las dos plazas de arquitectos encargados de la conservación de los locales ocupados por el referido departamento en sus diferentes servicios y dependencias, y de las obras de Arquitectura que puedan ser necesarias, dotada la primera de dichos plazas, la de arquitecto conservador, con el sueldo de 3.000 pesetas anuales, y la segunda, de arquitecto ayudante, con el de 2.250.

Instrucción pública.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, profesor de escenas de la Escuela Industrial de Madrid, con destino a las enseñanzas del séptimo grupo (Mecanismos, Máquinas, herramientas y Motores, etc.), a don Isidoro de Uriarte y Clavería.

CRÓNICA JUDICIAL

El 27 de Septiembre último tomaron un billete de 3ª clase en la estación de Amusco hasta la de Monzón, Manuel Blanco Martínez y Lucio Pascual Borja y a la llegada del tren subieron en un coche de 1ª clase y entre las estaciones de Monzón y Palencia, el interventor de ruta les extendió el suplemento por el doble de la diferencia, importante 9 pesetas 40 céntimos, las que no pagaron por decir carecían de metálico.

Por tal hecho han sido sancionados hoy, Manuel y Lucio, como autores de un delito de esta, solicitando para los mismos, el señor fiscal, dos meses y un día de arresto mayor. La defensa de los procesados, a cargo de don Matías Peñalba, sostuvo que tales hechos no constituían el delito de que se les acusa, por faltar la intención de defraudar a la Compañía, toda vez que los procesados montaron en el tren, sacando antes el billete, y si entraron en un coche de 1ª clase y pasaron de Monzón fué porque no había asiento en los de 3ª y se quedaron dormidos, interesando la absolución de sus patrocinados.

BOLETIN RELIGIOSO

Santas de mañana Santos Inés y Eulogio. Cultos En San Lázaro predica don Elías Posa.

BOLETIN LOCAL

Demografía Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Felicitad Vivar Rodríguez, hija de Félix y Jacinta, Estrada, 27; Jesús Trinidad, Berruete, 7. Matrimonios.—José Villegra, de Palencia, de 25 años, con Amparo González, de Villahán, de 24.

El tiempo Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico: Presión atmosférica 40° y en milímetros A las ocho de la mañana 710 0. A las cuatro de la tarde 707 4. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 0° 0. (6 tarde) 7 2. Máxima 4 1 a sombra 7 4. Mínima 2° bajo cero. Dirección del viento (8 mañana N. E.; (4 tarde) N. E. Estado del cielo (8 mañana) casi despejado; (4 tarde) casi despejado. Alturas de agua caídas por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy 00.

Viajeros y mercañoles Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital. Viajeros: Salieron, 272.—Llegaron, 283. Mercañoles: Gran velocidad; número de expediciones, 51; número de llegadas, 68.—Pequeña velocidad; número de expediciones, 17, número de llegadas 158.—Total de expediciones 51 llegadas 69.

NOTICIAS

En la prensa de Madrid, apareció ayer el siguiente sueldo, de interés para los alumnos del Magisterio: «Los alumnos normalistas que no terminaron el grado elemental antes del decreto de 30 de Agosto último, y a quienes faltan tres o cuatro asignaturas para completar el segundo año de la carrera, se ven imposibilitados, hasta ahora (y ya va bien avanzado el curso), de proseguir sus estudios y adaptarlos al nuevo plan, porque aún no se ha hecho la conmutación de asignaturas, que se impone en estos casos, pues las Reales órdenes de 21 de Septiembre y 4 de Noviembre últimos, omiten tal vez por olvido involuntario, la aclaración de este caso que sometemos a la consideración del ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza.»

Por falta de número de concejales, no ha podido celebrarse hoy sesión nuestra Corporación municipal. La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

VENTA.—De un carro con arreo, varios muebles y 50 tinajas; para tratar, Mayor pral., 76.

Para encontrar

las mejores surtidors en novedades para señora, caballero y niño, es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de POLO. Es la que vende con mayor economía y garantiza sus géneros.—Bonitos modelos en trajes y abrigo para niños.

En la Gaceta de ayer se publica un Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros declarando después de varios considerandos, que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Palencia y la Audiencia territorial de Valladolid, en el asunto relacionado con el derribo de la ermita del Rosario.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN remedio soberano.

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes cultivos de vides americanas de los Sres. Castellet Hermanos.—Logroño

Dispone este Centro de injertos en toda clase de viníferas, sobre los patrones más recomendados por la ciencia. Lo mismo en barbados, estacas y estaquillas para viveros. Las plantas de este Centro son conocidas en esa Región y premiadas por esa Granja.

Precios por correspondencia

VIDES AMERICANAS

del propietario viticultor ADOLFO HERRARTE HARO (RIOJA)

UNA de las casas más antiguas e importantes de España.

Para ver clases y precios visitar su depósito en casa de José Gallego Ruipérez

CERVANTES, NÚM. 9.—PALENCIA

Información telegráfica

Madrid 20

VARIAS NOTICIAS

Parte francés

Anoche se facilitó en París un comunicado oficial diciendo que no hay nada nuevo que señalar en el curso de las operaciones.

En Inglaterra.—Un zeppelin arroja bombas

Sobre Norfolk (Inglaterra) voló un zeppelin arrojando bombas, produciendo víctimas.

Los temporales

En muchos puntos están paralizadas las operaciones a consecuencia de los temporales de lluvias y nieves.

Nuevo ferrocarril

La Cámara turca ha aprobado la construcción de un ferrocarril desde Ben Yazen hasta la frontera de Egipto, atravesando la península de Sivali.

De Londres

Telegrafían de la capital de Inglaterra que las terribles tempestades que se dejan sentir dificultan la navegación en la costa oriental.

Cerca de Norfolk se fueron a pique dos vapores, ahogándose 44 personas.

Reconquista de trincheras

Los rusos han reconquistado trincheras tomadas por los alemanes al reanudar la ofensiva al Sur de Polonia.

Persiguiendo a los turcos

Sigue la persecución de los turcos en el Cáucaso. En Corga los cosacos siberianos mataron 300 turcos.

Plaza bombardeada

Un dirigible bombardeó la plaza de Formouth.

Ha habido que lamentar muchas víctimas.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Temblores de tierra

Telegrafían de Roma que en algunos puntos de Italia se han registrado nuevos temblores de tierra, aún cuando más ligeros que los anteriores.

El pánico entre el vecindario fué terrible.

La situación de Méjico

Coméntase la huida del presidente Gutiérrez, temiendo a los insurrectos.

ULTIMA HORA

Ministro enfermo

Se encuentra enfermo, a consecuencia de una infección reumática, el ministro de la Guerra general Echagüe.

Por dicho motivo se vé obligado a guardar cama.

Esta mañana le han visitado el señor Dato y otros compañeros de Gobierno.

Consejo

Es muy probable que el próximo sábado se celebre Consejo de ministros en la presidencia.

Hable Dato

Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno, ha negado que rogase al señor La Cierva no interviniese en el debate promovido por la interpelación del señor Silió, aunque es cierto que conferenciaron el lunes en los pasillos del Congreso.

Reconoció don Eduardo que la intervención de Ventosa y Azcárate con sus discursos doctrinales, suavizó las asperezas, pues estaban desprovistos de pasión política.

Después que se aprueben las bases navales, el Gobierno está interesado en aprobar la derogación de la ley de jurisdicción, la rebaja de edades para el Ejército y los proyectos societarios.

Confía en que las Cámaras, por patriotismo, no dificultarán la obra del Gobierno.

De Marruecos

Cerca de Canadá Peral (Ceuta) los moros agredieron a varios paisanos que se dedicaban a la caza. Estos últimos hicieron huir a los rebeldes antes de que llegaran las tropas que habían acudido en su auxilio, al oír los disparos.

La Reina

Continúa mejorando S. M. la Reina doña Victoria.

La noche última la pasó sin fiebre y durmió perfectamente.

Felicitación

El señor Sánchez Guerra ha felicitado al diputado provincial don Luis Mazzantini, cambiando frases de mútuo afecto y muy humorísticas por cierto.

Las bases navales

Esta tarde continuará en el Congreso la discusión del proyecto de bases navales.

El ministro de Marina señor Miranda contestará a los oradores que ayer intervinieron en el debate.

Nuevo empréstito

Insistese en que el ministro de Hacienda señor Bugallal, prepara un nuevo empréstito para consolidar la Deuda.

Quintara

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 18, DIA 19. Rows include Deuda perpétua, Idem fin de mes, Idem del próximo, etc.

Arriendo de Pastos

Los del Ocho de San Cebrían de Buena madre, de Monte y labor. Para precio y condiciones el encargado en ficha fina informará, o Espejel Hermanos en Palencia.

Gran Restaurant de Roma

Manuel Rodríguez

Calle de Santander, núm. 10.—Valladolid Amplísimo comedor elegantemente decorado. Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres. Calefacción en todos los pisos. Situado en el sitio más céntrico de la capital.—Ocho propietarios de la casa a todas las horas.

Automóviles «FORD»

Agente exclusivo, Armando Corcho.—Garage Moderno, SANTANDER.

Ama seca Se necesita. En la imprenta de este periódico darán razón.

Café Moderno

Se necesita CAMARERO; útil presentarse sin saber su obligación.

Tabletas V. Bustos

Balsámicas, antisépticas y calmantes, curan catarros, resfriados, bronquitis, asma, ronquera y calmanías de la tos. Depósito: Farmacia del señor Fuentes Aspuru é Hijo, Palencia; y en la del señor V. Bustos Acitores, Torquemada. Véase en farmacias. Precio 1,25 cada.

TALLER DE MARMOLISTA

de Juan García Mancho

Marmolista lapidario

Se encarga de construir en piedra natural de todas clases (incluso marmol) Lápidas, Cruces, Mausoleos, Panteones y Sarcófagos para Cementerios, con toda clase de trabajos y con economía.

Calle Nueva (esquina a la calle Mayor principal) y en Mayor antigua, 149, Palencia.

Se cete un burro semental en venta o en venta con siete o más hijos, muy buenas formas y bien servido; para tratar con su dueño Coos an inc Toribio, en Aguilar de Campo.

Hotel y Restaurant SAMARIA

Valentín Calderón, núm. 2, Palencia

Habitaciones para huéspedes estables a precios reducidos.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (PALENCIA)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería en Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 101 14, 3306 y 3309; Aramón X Rupestris Gancin n.º 1 n.º 9, Murviedro X Rupestris 1202 Chasselas X Berlandieri núm. 41 B.

Se remiten Catálogos de precios a quien lo solicite

Toda correspondencia a la Sra. Viuda de R. Lagunilla. Palencia

CENTRO VITICOLA RIOJANO ALAVES

del propietario y viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

LAGUARDIA (ALAVA)

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero.

Autenticidad garantida de todas las plantas que expende esta casa. Precios y demás detalles se facilitan por correo.

Hacen falta representantes con buenas referencias.

Si necesita V.

Vides Americanas

Injertos, Barbados, Estacas injertables ó Estaquillas para vivero

debe V. surtirse del

CENTRO VITICOLA DEL BIERZO

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros.

Diríjase a D. Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Representante en Palencia: D. Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, núm. 13, 1.º

VIDES AMERICANAS Marcial Ombrás

PROPIETARIO

Santovenia (Valladolid)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.—Diez millones de estacas injertables y de vivero.—Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con

cuatro medallas de oro

y con diploma de honor

Suocursales FIGUERAS (Gerona) EN LOGROÑO

Casa fundada en Francia el año 1880

Vides americanas

Cástor Gutiérrez y Hermanos, Palencia

Sotillo de los Canónigos.—Huerta

En este vivero, como en años anteriores, hallarán los viticultores superiores barbados e injertos de uva blanca y negra, hechos con púa escogida de los mejores viñedos de este terreno en las variedades de Rupestris Lot o fenómeno, Riparia X Rupestris núm. 1309, Aramón X Rupestris Gancin números 1.º y 9 y Murviedro X Rupestris núm. 1209 que son las únicas variedades que se adaptan a este país.

También hay estaca injertable y estaquilla para barbados.

Cumpliendo lo preceptuado en el artículo 45 de la ley de redacción de 27 de Febrero de 1912, el Ayuntamiento de esta Capital cita, llama y emplea, por medio de anuncios y de sus duplicadas, a todos los mozos comprendidos en el alistamiento formado para el reemplazo del Ejército en el año actual, al objeto de que, a la hora onos del domingo 31 del corriente mes, concurran al Salón de sesiones de la Casa Consistorial para exponer en el acto de rectificación, o en las reclamaciones de inclusión o exclusión estimaren oportuno en la forma establecida en los artículos 4.º y 5.º de la mencionada ley y 4.º del Reglamento dictado para su ejecución en 2 de Diciembre de 1914.

El domingo se celebrará en esta ciudad la solemne publicación de la Santa Bula.

Se vende un caballo de tiro. Cervantes, 8.

Se hallan de manifiesto en las secretarías de los Ayuntamientos de Moratinos y Congosto de Valdevia, las cuentas municipales correspondientes a los años 1913 y 1914.

Se encuentra formado en el Municipio del Valle de Santullán, el padrón de cédulas personales.

DINERO

Con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, se obtiene al interés de 4 1/2 por 100 anual con garantía personal ó de papel del Estado.—Barrio y Mier, 14, principal, (antes Carnicerías).

En la función que el domingo se celebrará en el Club de los exploradores, se estrenará un nuevo decorado.

El palco escénico será adornado con bonitos trofeos, admirablemente dibujados por el joven señor Zubillaga.

El explorador López Palomo, pronunciará un discurso.

Ha sido detenido por la guardia civil de Berruelo, en el pueblo de Brañosa, el joven Basilio González Blanco, el cual hurtó en el pueblo de Villavega, un tepalcates y unas tenazas.

Guillermo Gonzalez Alvarez

Médico Oculista

Consulta diaria de diez y media a una. Central Hotel Continental, Mayor pral.

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de Villaprovedo, dotada con 150 pesetas anuales.

El agraciado podrá contratar las iguales con las familias pudientes de dicho pueblo, las cuales ascenderán a 240 fanegas de trigo.

Las instancias serán presentadas en la Alcaldía citada en el término de diez días.

Hoy ha tomado posesión de su nuevo destino, el interventor de Hacienda de esta provincia don Juan Blanco.

También ha tomado posesión de su cargo, el oficial de la Administración don Juan Domecq.

A los señores sacerdotes les interesa saber que la casa más económica de España en trajes talares, es la de Garmendia Hijo.

Manteo, sotana y duleta, género de entretiempo, garantizado, 142 pesetas. Confección esmerada.

Puente y Somorrostro, 7, Santander. Pídanse catálogos.

Los Ayuntamientos de Paredes de Nava, Valle de Santullán, S. Idoña, Boadilla de Rioseco, Cavia de la Torre, Baquerín de Campos, Moratinos, Guardo y Pino del Río, citan a varios mozos del presente reemplazo, para que concurran a las operaciones de quintas que se celebrarán en aquellos Municipios durante los días 31 del actual, 14 y 21 de Febrero y 7 de Marzo.

El número de operadores en el cuerpo de Telégrafos asciende a 338 en el primer ejercicio y 321 en el segundo.

Por Venta de Baños pasó ayer un tren militar, procedente de Burgos, conduciendo 200 reclutas para Africa.

\*\*\*\*\* EN 4ª PLANA

De la guerra Información mercantil

Banco Castellano

Valladolid-Palencia

CAPITAL: 6.000.000 de pesetas Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes. Préstamos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS funcionando diariamente. Horas de despacho de 9 a 13.

# DE LA GUERRA

## Un suizo habla sobre las fuerzas militares de Alemania

En el momento en que Lord Kitchener participa a sus aliados: «el tiene seis ejércitos listos para entrar en lucha» en de sumo interés lo que un suizo participo a un diario norteamericano, después de haber hecho un viaje en Alemania:

Tengo que asegurar categóricamente, que ningún soldado alemán se ha marchado al frente de la batalla sin haber recibido una instrucción militar de dos meses y medio por lo menos.

De los voluntarios solo Alemania pondrá en acción hasta la primavera—y esto no es un infundio sino la pura verdad, aunque no puedo decir la fuente o procedencia por la cual he sabido esto— «tras ejércitos de 600.000 soldados» cada uno de soldados bien instruidos y equipados.

Después vendrá el contingente de la quinta de 1914 y después vendrán todos los de la Ersatz Reserva, es decir, la Reserva suplementaria compuesta de los sobrealentados de todos los años anteriores que no han prestado servicio militar hasta ahora, desde la edad de 20 hasta 45 años.

«El conjunto de los hombres de reserva» aptos para el servicio militar, importa hoy unos «seis millones de hombres.»

Se puede decir lo que se quiere en el extranjero, en mi viaje en Alemania he tenido mis ojos muy bien abiertos y en todas las poblaciones he visto millares y millares de hombres jóvenes, robustos, que con toda tranquilidad cumplieron sus deberes de sus ocupaciones civiles en la seguridad, que tan pronto la patria

los llamara, se alistarían con entusiasmo. Pensando que hasta ahora Alemania ya tiene bajo las armas más de 4 millones de soldados, todo esto está haciendo una impresión sobrehumana. Cada uno se burla de esto tiene que confesar «que Alemania no puede sucumbir».

También otra noticia tengo que rectificar. Yo mismo he leído en los diarios extranjeros que «en Berlín hubiera desesperación porque la guardia prusiana hubiese sido en Flandes acuartelada».

Ahora doy la palabra a mi amigo de confianza: La guardia no ha luchado en Flandes durante la guerra, «sino el cuerpo de reserva de la guardia se ha batido en Flandes, donde hizo prisioneros de guerra, pero sin sufrir más pérdidas, como los demás cuerpos de ejército».

Un deseo para hacer la paz, no existe en los corazones de todos los alemanes. está grabado con letras de acero, la convicción que esta lucha se ha de hacer sin consideración ninguna a los sacrificios, porque en esto hay solo la garantía para una paz duradera.

Estación de Nordseeich, 14.—Del gran cuartel general alemán:

En las dunas, cerca de Nieuport y al Sudeste de Ypres, solo hay que registrar combates de artillería. El enemigo bombardeó violentamente la estación balnearia de Westende, dentro de poco tiempo lo habrá destruido completamente.

Algunos torpederos enemigos desaparecieron al ser bombardeados por nuestra artillería.

En continuación de los combates del día 12 del actual al Nordeste de Soissons, las tropas alemanes atacaron nuevamente las alturas de Vregny limpiándolas también de enemigos.

Durante una tempestad, en un terreno

fangoso, los alemanes atacaron hasta el anochecer, tomando por asalto y palmo a palmo las trincheras del enemigo y rechazándole hasta el borde de la meseta. Los alemanes han capturado 14 oficiales, 1.130 hombres y tomado cuatro cañones, cuatro ametralladoras y un reflector.

Esto ha sido un hecho brillante de armas de nuestras tropas que fué presenciado por el propio Emperador.

El total del botín cogido en las batallas de los días 12 y 13 de Enero, al Nordeste de Soissons, donde han establecido los alemanes sus posiciones, ascienden a 3 500 prisioneros, 8 cañones de grueso calibre, un cañón revólver, seis ametralladoras y numeroso material de guerra.

Al Nordeste del campamento de Claisen, atacaron los franceses las posiciones alemanas, por la mañana y por la tarde, con grandes contingentes.

Al Este de Perthes, llegaron otra vez los franceses hasta las trincheras alemanas, pero en un brillante contrataque han sido rechazados con grandes pérdidas, capturándose 160 prisioneros. En la Argona y en los Vosgos, nada importante que señalar.

**Teatro oriental de operaciones**

Al Sudeste de Gambinnen y al Este de Lötzen, han sido rechazados los ataques rusos, capturando las tropas alemanas varios cientos de prisioneros.

En Polonia septentrional no ha variado la situación.

En Polonia, al Oeste del Vístula, continúa la ofensiva alemana.

En la orilla Este del Pelika, nada hay que señalar.

Hamburgo.—El vapor noruego «Caser» se fué a piques en el mar del Norte.

Según noticias del capitán, chocó con una mina inglesa.

La tripulación ha llegado a Hamburgo.

Viena.—(Oficial): Los ataques rusos en las orillas del Nida fracasaron completamente; perdieron sus propias posiciones, teniendo pérdidas considerables.

En Galicia (Cirolia), en general reina calma; han ocurrido sólo algunas pequeñas escaramuzas, favorables para los austriacos.

También en la parte Sur del frente de batalla, hubo solamente pequeños combates.

El ministro de Negocios Extranjeros austriaco, conde Berchtold, ha dimitido. Su sucesor es el ministro húngaro Burian. Esta dimisión no es consecuencia de una base de política personal. La política queda la misma. El conde Berchtold recibió la condecoración de la Gran Cruz con brillantes y la condecoración de San Esteban con un autógrafo del Emperador Francisco José.

Roma.—El temblor de tierra ocasionó grandes daños en varias poblaciones de los alrededores de Roma y Nápoles. En todas partes reina pánico. Hay muchas víctimas. En algunos edificios notables, por su antigüedad, han sufrido considerables desperfectos. Las tropas italianas han acudido inmediatamente con tiendas de campaña, en socorro a los sitios de la catástrofe.

En Avizzano han quedado solamente 800 supervivientes.

Londres.—El corresponsal del «Times» anuncia referente a la tendencia de la prensa norteamericana, que a pesar de la contestación dada por el ministro inglés Grey, la situación no ha cambiado.

# INFORMACION MERCANTIL

## Mercados nacionales

**PALENCIA**  
Enero 20  
Trigo de 55 a 56 reales las 92 libras  
Centeno 37 las 90  
Cebada a 27 fan ga  
Avena a 16  
Yeros a 32  
Titos a 45 pesetas los 100 kilos  
Gruñones en vertes de 140 a 150  
Regulares a 120  
Medianos 100  
Corrientes a 80  
Alubias blancas a 65  
Vino tinto manhego a 4'50 pesetas cántaro.  
Quezo del país a 23 arroba  
Tiempo de helad s  
(De nuestros corresponsales)

**VALLADOLID**  
Enero 19  
Trigo a 54 y 57 re. las 94 libras  
En partidas se ofrece en esta plaza a 58, en Medina y Araya a 58; en Telapiedra y Nava del Rey y Gomezarzo a 57'50; Rioeco a 57.  
No se sabe de operaciones después de las avisadas últimamente.  
Centeno a 40 fan ga  
Cebada a 28  
Avena a 17 y 18  
Tendencia al alza  
Tiempo frío  
**TORQUEMADA**  
Enero 18  
Trigo a 51 reales las 92 libras  
Naveo a 51 las 92  
Tiempo de hielos

# Arroyo y Gallego

## TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

### Almacén y Secadero de MADERAS

Carpintería de taller

Herrería artística

Carpintería de armar

Rejas, balcones balastrados

Muebles.—Altares

Fundición artística é industrial

# MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

# FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

## CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés.  
Pedir reglamentos al administrador don Santiago Pérez.  
Domicilio y oficinas, calles de Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

# GARAGE

Eugenio de Villegas

Aunque las circunstancias de la guerra impiden el cambio comercial con el extranjero, he podido conseguir en el interior de la península varias bicicletas de las afamadas marcas Clyde y Dragón, en las mismas ventajitas que si hubiesen sido pedidas directamente a la fábrica.

Lo pongo en conocimiento del público al mismo tiempo de manifestarle que este Garage que antes estaba instalado en la calle de San Marcos, núm. 20, se ha trasladado a la calle Mayor principal, 33, donde encontrarán grandes ventajas.

MAYOR PRAL., 33



Vapores correos españoles

Salidas semanales para Montevideo, Buenos Aires, Habana y México.

Consignatarios: Hijos de Angel Pérez y Compañía y Antonio López de Neira.

Su representante en Palencia, Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina, núm. 2, bajo.

Se vende un plantío de chopo lombardo; para tratar con Isidoro Losada, en San Cebrían de Campos.

# Vivero de Vides Americanas

Baños de Cerrato

Este vivero dispone de un gran surtido de injertos y barbados de las variedades más aptas para esta región y clima.

Rigurosa autenticidad; selección esmerada.

¡Viticultores! ¿Queréis tener éxito seguro en vuestras plantaciones? Consultad con el director de este vivero don Cecilio Gallo, quien os hará gratis el análisis calcimétrico y os aconsejará imparcialmente.

# VIDES AMERICANAS

Hay de venta en los extensos viveros de la Granja la Oliva, propiedad de la Sociedad La Agrícola, injertos, barbados, estacas injertables y estaquillas.

Todo a precios muy baratos y garantizando su autenticidad.

La correspondencia al señor administrador de la Oliva, Navarra.

# La Agrícola Española

## Sociedad anónima de Seguros reunidos á cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes

### Seguros de cosechas contra el pedrisco

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.

Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 58

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Jaillermo del Paso, Mayor pral., núms. 244 al 254.—Garage de automóviles.—PALENCIA.

Se vende un buen burro galego, raza negra, de tres años, para cuatro de siete cuartas de alzada; dará razón Facundo Payo, en Paredes de Nava.

# VINO

Se vende en San Cebrían de Campos, a 16 reales cántaro, en la bodega de Ana Gómez. Se venden hasta mil cántaros.

Abonos Se desean adquirir en la huerta de R. Peña, sita en Allende el Río

Se venden puertas y ventanas en buen uso; calle de la Plata, núm. 12, Teodoro Gutiérrez.

# Arriendo de tierras

En Ozerillo se arriendan 300 obradas próximamente, de la propiedad de la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

Precio y condiciones, informará el administrador de la misma don José Castrillo del Mazo, en Astudillo.

# Ama de cria

De 24 años, con leche fresca de tres meses, desea criar en casa de los padres; dirigirse a Ciria Barciares, en Torremormojón.

Servienta viuda, se ofrece para dentro o fuera de la casa; Mancorador, núm. 5, informarán.

# Una buena maquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar surcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en el peor estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en surcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto paso en todos los mercados, puede considerarse e necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica Don Máximo Schneider, Paseo de Grecia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad EL DIA DE PALENCIA.

Se vende una mula de cinco años de edad y cinco a seis dedos de alzada enganchada a toda clase de artilagos agrícolas; para tratar con Pedro Carrero, en Amayuelas de Arriba.

# Tractores agrícolas

de gasolina y de petróleo pesado desde 4.000 pts. en adelante y toda clase de maquinaria agrícola al por mayor y en suministro directo

## AXEL STEEN

SANTA CATALINA, 8, MADRID